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הנדון:
 נקודת זיכוי לבעלי תארים אקדמאיים ולימודי מקצוע

1.
כללי
בהתאם למצב החוקי ערב התיקון, נקבע במסגרת הוראות סעיפים 40ג –ה  לפקודה, כי תינתן חצי נקודת זיכוי ליחיד תושב ישראל בעל תואר אקדמי או תעודת מקצוע, בכפוף לתנאים ולתקופה שנקבעו לעניין זה.

2.
תיקון 156 לפקודת מס הכנסה
במסגרת חוק זכויות הסטודנט התשס"ז-2007, חוקק לאחרונה תיקון 156 לפקודת מס הכנסה, שבמסגרתו תוקנו סעיפים 40ג ו-40ה לפקודה, כדלקמן:

(1) סטודנט הלומד לתואר ראשון ואשר סיים את לימודיו החל משנת מס 2007, יהיה זכאי לנקודת זיכוי אחת בכל שנת מס למשך שלוש שנים, החל משנת המס שאחרי שנת מועד הזכאות לתואר הראשון (במקום חצי נקודת הזיכוי בהתאם למצב החוק ערב התיקון).

(2) לגבי סטודנטים לתואר שני וללימודי מקצוע, לא חל שינוי והם ימשיכו להיות זכאים לחצי נקודת זיכוי בשל כל שנת לימודים, אך לא יותר משנתיים לגבי תואר שני ולא יותר משלוש שנים לגבי לימודי מקצוע.
(3) מי שסיים בשנת המס 2007 לימודי תואר שלישי ברפואה, רפואת שיניים או במסלול לימודים ישיר לתואר שלישי, יהיה זכאי לנקודת זיכוי אחת במשך שלוש שנים ראשונות ולחצי נקודת זיכוי בשנתיים שלאחר מכן (במקום חצי נקודת זיכוי לתקופה של חמש שנים בהתאם למצב החוקי ערב התיקון).
נקבע כי נקודת הזיכוי או מחצית נקודת הזיכוי, לפי העניין, תינתן עבור לימודים לתואר אקדמי ראשון אחד או לתואר אקדמי שני אחד בלבד.

יחיד הזכאי לזיכוי גם בגין לימודים אקדמאיים וגם בגין לימודי מקצוע, יהיה זכאי לבחור אם יובאו בחשבון בחישוב המס שלו נקודת זיכוי אחת או מחצית נקודת זיכוי, לפי העניין, בגין לימודים אקדמאיים או מחצית נקודת זיכוי בגין לימודי מקצוע.
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"לימודי מקצוע" הינם לימודים לרכישת מקצוע מסויים בהיקף שעות לימוד של לפחות 1,700 שעות לימוד הנהוגות במוסד להשכלה גבוהה, ובכפוף לכך שהיחיד זכאי לתעודת מקצוע.

לעניין זה, "תעודת מקצוע" מוגדרת כתעודה הניתנת בסיום לימודי מקצוע, המוכרת על ידי משרד ממשלתי.

3.
תחולה:

תחולת התיקון הינה לגבי יחיד שסיים את לימודיו לתואר אקדמי ראשון או לתואר אקדמי שלישי ברפואה, ברפואת שיניים או במסלול לימודים ישיר לתואר שלישי, החל משנת המס 2007.

	בכבוד רב

	

	עמוס כץ ושות'

	רואי חשבון


הוכן בלשכת רואי חשבון בישראל (*) 
(*) המידע הניתן בחוזר זה ניתן כשרות ואינו מהווה תחליף למקור. אף כי נעשו מאמצים להקפיד על דיוק המידע בחוזר זה

אין לשכת רואי חשבון אחראית בצורה כלשהיא לתוכנו כל שימוש בו מחייב בדיקה או קבלת יעוץ על בסיס מקצועי

