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ירושלים, יולי 2012
לכבוד

תקציר חבות המס על כספי פיצויים שהתקבלו לנפגע תאונת דרכים
1. היבטי מס הכנסה-   העיקרון המנחה הוא שדין הפיצוי הינו כדין הפרצה אותה הוא בא למלא. 
· כאשר הפיצוי בא לכסות על אובדן הכנסה, כתחליף להכנסת עבודה, אזי  פיצויים אילו יחויבו במס במישור הפירותי ויהיו חייבים במס לפי שיעורי המס השוליים.
· כאשר הפיצוי הוא פיצוי נזיקי המשולם לנפגע באופן חד פעמי ומטרתו לכסות על נזק שנגרם לאדם כתוצאה מקרות האירוע. במקרה זה יחול הפטור לפי סעיף 9(7) לפקודה קובע כי יהיה פטור ממס הכנסה  על "כל סכום הון שנתקבל כפיצויים כוללים על מוות או חבלה". 
· כאשר הפיצוי הוא בגין סבל, או כאב או עוגמת נפש. במקרה זה, אין מקור חיוב בפקודה לפיצוי מסוג זה, ולכן לא תהיה כל חבות במס.
· כאשר ההתייחסות לפיצויים הינה כאל פיצויים בגין – "גדיעת העץ " –  מקור ההכנסה, אזי פיצויים אילו יחויבו במס במישור ההוני. משמע, רווח ההון שנצבר עד 31.12.02 ימוסה בשיעור מס שולי עד 45% מס, ואילו הרווח שנצבר החל מיום 1.1.03 יחויב במס בשיעור 20%.
2.  היבטי מע"מ – 
· חוק מע"מ אינו רואה במקרה קרות נזק וקבלת פיצויים כפעולות המשפיעות על המס, וזאת בין אם הפיצוי שולם ע"י המזיק ובין אם שולם ע"י חברת ביטוח או מבטח כלשהוא.
· הוראת תאמ"ו 66.714.2 של רשויות מע"מ קובעת כי "פיצוי כספי המתקבל מחברת ביטוח או מהמוכר בגין נזק, אינו תמורה עבור "עסקה" ולכן אינו חייב במס". 

· בהחלטה מקצועית 1/2004 של רשויות מע"מ נקבע כי פיצויים הנוגעים לאובדן הכנסות עתידיות – אינם חלק ממחיר העסקה ולא יחויבו במע"מ.

· בפסק דין ע"א 507/02 אבי צמיגים נקבע כי פיצוי נזיקי אינו מחויב במע"מ.

3.  היבטי ביטוח לאומי-  
· אם הפיצוי התקבל כהכנסה ממשלח יד כעובד עצמאי , אזי יש לראות בפיצוי הכנסה ממקור עצמאי.
· אם המבוטח יוכיח שהפיצוי  הוני , אזי לא יראו בפיצוי הכנסה חייבת בתשלום דמי ביטוח לאומי.
עוד נציין, שפיצוי מהמוסד לביטוח לאומי כגון: קצבה ומענק לנכה, קצבת שאירים, קצבת תלויים וכיוצ"ב פטורים מכוח סעיף 9(6א) לפקודת מס הכנסה. 
עלון זה נועד למסירת מידע בלבד ואין לראות בו חוות דעת או יעוץ מקצועי.
לקריאת חומר מקצועי רב  ומגוון הינכם מוזמנים להיכנס לאתר האינטרנט של משרדינו- WWW.AMOSKATZ.CO.IL 
היננו עומדים לרשותכם להבהרת האמור לעיל ככל שנדרש.

בכבוד רב,
עמוס כץ ושות' 
רואי חשבון
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